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I. Stručná charakteristika práce 

Práce se zabývá problematikou zátěže formálních pečovatelů – pracovníků v sociálních 
službách za pomoci standardizovaných zahraničních měřících nástrojů. Autorka dokončila 
validizaci nástroje PCTB, ověřila platnost a spolehlivost a to v souboru 424 respondentů 
získaném díky totálnímu výběru všech domovů pro seniory dle Registru poskytovatelů 
sociálních služeb. Stanovené cíle a hypotézy se týkaly zátěže, stresu a kvality pracovního 
života pracovníků v sociálních službách. Statistická analýza přinesla mnoho zajímavých 
výsledků a umožnila srovnání s Rakouskem a Tureckem. Autorka práce na základě zjištění 
navrhla konkrétní doporučení pro management organizací – možnost zaměstnávat asistenty 
(ve věku ad 60 let), využití robotů, pravidelné školení, indviduální či skupinové supervize, 
implementaci ergonomických opatření, prohloubení spolupráce týmu a vzájemného učení a 
další. Toto komplexní pojetí vytváří celek, který je možné využít jako zpětnou vazbu pro 
domovy pro seniory, dále jako startovní čáru pro pokračující výzkumy.  

 

Stručné celkové zhodnocení práce 

Práce se zabývá velmi významným tématem, dosud v České republice nedostatečně 
prezentovaným. Jejím cílem je přinést deskripci konceptu zátěže formálních pečovatelů – 
respektive pracovníků v sociálních službách. Jedná se o významnou skupinu zaměstnanců, 
která odvádí neocenitelnou práci v domovech pro seniory. Teoretická i empirická část jsou 
tématicky úzce svázané, v empirické části je zvolen kvantitativní výzkum s využitím 
statistických metod, které umožňují srovnání s výzkumy již v této oblasti proběhlými. Jedná 
se o komplexní práci, v níž autorka uvádí rizika i limity  a uvědomuje si hranice pro přesah či 
zobecnění. Na druhé straně přináší velké množství informací týkajících se zátěže pracovníků 
v sociálních službách, které lze využít na různých úrovních – nejen v rámci managementu 
domovů pro seniory, lae také na úrovni kraje či ministerstev (i když jako prvotní krok 
s potřebou doplňkových výzkumů).  

Z tohoto úhlu pohledu lze práci hodnotit jak vysoce přínosnou splňující všechny 
požadavky kladené na doktorské práce, je možné ji tedy doporučit k obhajobě.  

II. Podrobné zhodnocení práce a jejích jednotlivých aspektů  

1. Struktura argumentace 

Struktura práce je logická, jedná se o klasickou empirickou práci s částí teoretickou a 
výzkumnou, s volbou kvantitativní strategie, jež adekvátně reflektuje validizaci zahraničních 
nástrojů. Autorka si stanovila tři hlavní cíle – první cíl (obecný) byl prozkoumat 
charakteristiky formálních pečovatelů v domovech pro seniory v ČR; druhým cílem bylo 
prozkoumat charakteristiky cílové skupiny ve vztahu na zátěž, stres a kvalitu pracovního 
života a třetím cílem bylo ověřit využitelnost PCTB v českých podmínkách. Cíle práce byly 
nastaveny adekvátně, celý text empirické části srozumitelně směřuje k jejich naplnění. 



Argumentace je na dobré úrovni, práce je přehledně členěná. 

2. Formální úroveň práce 

Formální úroveň práce je kvalitní, citace zdrojů se řídí platnými pravidly. Autorka se 
nedopouští pravopisných chyb, práce má dobrou stylistickou úroveň, je čtivá a díky množství 
nových informací i velmi zajímavá. Grafické zpracování práci zpřehledňuje a doplňuje text.  

 

3. Práce s prameny či s materiálem 

Autorka pracuje s relevantními prameny, které využívá pro „uvedení a rozbor problematiky“. 
Po orientačním propočítání se jedná o cca 291 zdrojů, které poskytují komplexní teoretické 
zázemí pro empirickou část. 

Metodologie práce je nastavena adekvátně, v pruběhu sběru dat byl účelový výběr nahrazen 
výběrem totálním. Je nutné ocenit úsilí autorky zvýšit návratnost a to zejména v době 
„covidové“. Pro výběr souboru by bylo vhodnější volit „power analýzu“ pro záměr získat 
reprezentativní vzorek.  

Mezi nezmíněná rizika interpretace patří kombinace online sběru dat a sběru pomocí 
tištěných dotazníků (nelze zcela zabránit sběru dat od stejných respondentů). Další rizika 
autorka velmi podrobně rozpracovává, uvědomuje se nepřesnosti způsobené zněním otázek, 
nedostatek sociodemografických informací, apod. Kapitola „limity výzkumu“ ve své podstatě 
výrazně zvyšuje reálnost interpretace a je nutné ji ocenit.  

Strategie výzkumu je kvantitativní, hypotézy jsou logické, statistické zpracování je 
sofistikované a velmi podrobně popsané (i s ohledem na kódování proměnných ve vztahu 
k výběru statistických testů). Výstupy jsou v souladu s nároky na zpracování 
standardizovaného nástroje a jeho možností pro mezinárodní srovnání.  

 

4. Vlastní přínos 

Zásadní přínos práce lze vidět ve zjištěných charakteristikách práce pracovníků v sociálních 
službách – zejména v oblasti stresu, zátěže, zdravotního stavu. Jedná se o skupinu pracovníků, 
kteří jsou díky „care gap“ přetěžováni. Autorka zcela správně uvádí, že budoucnost v této 
oblasti přinese nárůst seniorské populace a je k diskusi, zda je tento systém péče udržitelný. 
Doporučení pro management představují konkrétními návody na zlepšení pracovního 
prostředí i péče o pracovníky v sociálních službách – ve smyslu jejich odborného růstu, aj.  

III. Dotazy k obhajobě 

 Jakými strategiemi by dle Vašeho názoru bylo možné řešit péči o seniory? Jakou úlohu 
zde může hrát cohousing, eventuálně zapojení dobrovolníků? 

 Struktura populace se v posledních dvou letech v ČR proměnila – zejména narostl 
počet cizinců žijících na území ČR. Lze očekávat i změnu struktury seniorské populace, 
jakou úlohu zde mohou hrát právě cizinci?  

 



 Jaké možnosti lze podle Vašeho názoru využít pro zvýšení prestiže profese „pracovník 
v sociálních službách“? 

IV. Závěr  

 

Autorka práce přistoupila k tématu zátěže pracovníků v sociálních službách komplexně, pro 
své zkoumání využila standardizované nástroje; získané výsledky mají vysokou výpovědní 
hodnotu nejen pro management zúčastněných domovů pro seniory, ale taktéž pro kraje.  

Předložená disertační práce splňuje požadavky kladené na disertační práci, a proto ji 
doporučuji k obhajobě a předběžně ji klasifikuji jako „prospěla“. 
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